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IMIĘ I NAZWISKO LICZBA PUNKTÓW OCENA 

Antalya, 11.02.2013 
  

LEGENDA: 

G - grać dalej J - jeszcze raz R - rzut rożny 

B - rzut wolny bezpośredni S - rzut sędziowski Z - zakończenie 

P - rzut wolny pośredni Br - bramka Rb - rzut od bramki 

K - rzut karny W - wrzut + - napomnienie 

TAK NIE C ++_Z> - wykluczenie 

Lp. Pytanie Oznacz kółkiem 
prawidłowy symbol 

Ocena 
Komisji 

1. Po rozpoczęciu drugiej połowy zawodów sędzia stwierdził, że na ławce rezerwowych drużyny 

gospodarzy znajdują się dodatkowe trzy osoby, nie wpisane do protokołu. Osoby te zachowywały się 

wyjątkowo grubiańsko i wulgarnie w stosunku do sędziów. Sędzia przerwał grę, nakazał poprzez 

kapitana drużyny usunięcie tych osób ze strefy technicznej na okalające obiekt trybuny. Kapitan po 

rozmowie z tymi osobami oznajmił sędziemu, że nie chcą one opuścić ławki. Sędzia stanowczo nalegał 

na wykonanie polecenia i zagroził, zakończeniem zawodów. Po 5 minutach perswazji kapitan oznajmił 

sędziemu, że osoby te nie opuszczą strefy technicznej. Co w tej sytuacji winien uczynić sędzia? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb + + + + + + + 

+ + + + +  

2. W czasie meczu trener w strefie technicznej palił tzw. elektronicznego papierosa. Sędziowie 

nie zareagowali. Czy mieli rację? 

TAK - NIE 
 

3. W 89. min meczu, zawodnik drużyny broniącej wybił piłkę nogą, będącą na wysokości twarzy zawodnika 

drużyny przeciwnej, który w obawie o kontuzję zrezygnował z zagrania piłki głową. Sytuacja ta miała 

miejsce w polu bramkowym na wprost bramki, bramkarz drużyny broniącej znajdował się na wysokości 

punktu karnego, a w bramce stał inny zawodnik drużyny broniącej. Co na to sędzia? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb + + + + + + + 

+ + + + + 
 

4. W 60. min spotkania sędzia przerwał grę z powodu zadymienia pola gry przez świec e dymne. Po 

upływie 4 min sędzia uznał, że zawody mogą być kontynuowane i grę wznowił. W 90. min sędzia grę 

przedłużył o 7 minut (4 min z powodu zadymienia oraz 3 min z powodu nienaturalnych przerw grze). 

Czy postąpił słusznie? 

TAK - NIE  

5. W 30. minucie gry za poważny, rażący faul zawodnik został wykluczony z gry i od razu udał się na 

trybuny. W 35. minucie gry zawodnik ten, będąc jeszcze w stroju zawodnika, wtargnął na pole gry w 

momencie, gdy gra toczyła się rejonie linii środkowej. 
Jaka powinna być decyzja sędziego? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb + + + + + + + 

+ + + + + + + + + 

 

6. Tuż po rozpoczęciu meczu, gdy piłka była w grze, sędzia stwierdził, że w drużynie gości na boisku 

znajduje się zawodnik wpisany do sprawozdania jako rezerwowy, o czym sędzia nie był przed meczem 

poinformowany. Pozostali zawodnicy tej drużyny - w tym bramkarz - byli wpisani do sprawozdania jako 

zawodnicy z podstawowego składu. Co w tej sytuacji winien zrobić sędzia? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb. + + + + + + + 

+ + + + + 

 

7. Zawody T-Mobile Ekstraklasa rozgrywane są z udziałem dodatkowych sędziów asystentów. Po 

podyktowaniu rzutu karnego, dodatkowy sędzia asystent ustawił się na przecięciu linii bramkowej z linią 

pola bramkowego, a sędzia asystent na wysokości przedostatniego zawodnika drużyny broniącej. 
Czy ustawili się prawidłowo? 

TAK-NIE 

 

8. Zawodnik wykluczony z gry udał się do szatni. Po przebraniu się w garnitur stanął w tunelu 

prowadzącym do szatni i oglądał mecz. Czy było to zgodne z Przepisami Gry? 
TAK - NIE  

9. W 70. min meczu osoba towarzysząca drużynie, ze względu na swoje wulgarne zachowanie w kierunku 

sędziego, została pozbawiona przywileju przebywania na ławce rezerwowych. Osoba ta odmawia 

opuszczenia ławki rezerwowych. Co na to sędzia? 
A. Grę wznawia, a zaistniałą sytuację opisuje w sprawozdaniu (załączniku). 

B. Wyznacza tej osobie czas (np. 2 min.) na opuszczenie ławki, po czym - w wypadku nie 

zrealizowania polecenia - kończy zawody. 
C. Nakazuje służbom ochrony usunięcie tej osoby siłą. 

A B C  

10. Na odprawie przedmeczowej sędzia uznał że jednakowe białe spodenki u zawodników obydwu drużyn 

nie będą stanowiły utrudnienia w prowadzeniu zawodów, gdyż inne elementy ich ubioru (koszulki i 

getry), wyraźnie odróżnią oba zespoły i zezwolił na grę w takich strojach. Czy mógł tak postąpić? 

TAK - NIE  
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Lp. Pytanie Oznacz kółkiem 

prawidłowy 

symbol 

Ocena Komisji 

11 W 85. min meczu za oplucie przeciwnika sędzia wykluczył zawodnika drużyny gospodarzy. Przed 

udaniem się do szatni zawodnik ten, zatrzymał się obok sędziego technicznego i coś jeszcze mu 

tłumaczył. Sędzia nie chcąc dopuścić do nadmiernej straty czasu, dał sygnał gwizdkiem na 

wznowienie gry, pozostawiając sędziemu technicznemu dalszą interwencję w stosunku do 

wykluczonego zawodnika. 
Czy sędzia postępował właściwie? 

TAK - NIE 

 

12 Zawodnik drużyny atakującej zagrywa piłkę do będącego na pozycji spalonej współpartnera, który 

próbując dojść do piłki dezorientuje bramkarza. W tym momencie inny zawodnik atakujący, nie 

będący na pozycji spalonej oddaje strzał głową, zdobywając bramkę. Co na to sędzia? 

G B P K J S Br W 

R Z Rb + + + + + 

+ 

 

13. Obrońca wyprowadzał piłkę z własnej połowy boiska. Przeciwnik chcąc przerwać dobrze 

zapowiadającą się akcję, wykonał gwałtowny, dynamiczny wślizg w nogi obrońcy, nie mając 

możliwości zagrania piłki. Obrońca zdążył kopnąć piłkę do współpartnera, a widząc siłę ataku 

wykonał podskok, dzięki czemu zdołał uniknąć kontaktu z atakującą nogą napastnika, jednak 

opadając potracił wślizgującą nogę przeciwnika. W tym momencie drużyna posiadająca piłkę 

utraciła ją na rzecz przeciwnika. Jaką decyzję powinien podjąć sędzia? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb. + + + + + + + + 

+ + + + 

 

14. Podczas rozstrzygania zawodów serią rzutów z punktu karnego doszło do nietypowej sytuacji. 

Otóż po każdym wykonanym rzucie przez drużynę białych, w bramce stawał zawodnik tej drużyny, 

który wcześniej wykonał swój rzut, zmieniając poprzedniego. Wszyscy zawodnicy wykonujący rzuty 

byli uprawnieni do ich wykonywania. Czy nastąpiło naruszenie Przepisów Gry? 

TAK - NIE  

15. Sędzia uznał, że pomimo nierozważnego ataku w nogi prowadzącego piłkę zawodnika, istnieje 

możliwość skutecznego rozwinięcia akcji przez drużynę poszkodowaną i zastosował korzyść, 

prawidłowo sygnalizując ją dwiema rękami. Piłka trafiła do będącego obok współpartnera 

zawodnika poszkodowanego, który po opanowaniu piłki, odegrał ją do innego zawodnika swojej 

drużyny. Jednak jego zagranie było niedokładne i piłka opuściła boisko przez linie boczną. Od 

momentu przewinienia, do chwili utraty piłki minęły 2-3 sek. Co w tej sytuacji winien uczynić 

sędzia? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb + + + + + + + + 

+ + + + 

 

16. Przeszkody stałe znajdujące się w bezpośrednim sąsiedztwie pola gry, mogące 

stanowić zagrożenie dla bezpieczeństwa zawodników, muszą być usunięte albo 

odpowiednio zabezpieczone przed rozpoczęciem zawodów, o ile znajdują się: 

A - dalej niż: 3 metry od linii bocznej lub 5 metrów od linii bramkowej, 

B - 3 metry od linii bocznej lub 5 metrów od linii bramkowej, 

C - bliżej niż: 3 metry od linii bocznej lub 5 metrów od linii bramkowej, 

A B C 

 

17. W czasie wykonywania rzutu z rogu napastnik celowo podskakuje przed bramkarzem, ograniczając 

jego ruchy i zasłaniając mu pole widzenia. Zagrana piłka trafia do jego współpartnera, który strzela 

bramkę i po tym fakcie na bieżni wraz z kolegami, fetuje zdobycie gola. Co winien uczynić sędzia? 

G B P K J S Br. W R 

Z Rb. + + + + + + + + 

+ + + + 
 

18 Za przewinienie zawodnika drużyny broniącej we własnym polu bramkowym, sędzia zarządził rzut 

wolny pośredni z linii pola bramkowego równoległej do linii bramkowej. Wszyscy zawodnicy 

drużyny broniącej, łącznie z bramkarzem, zajęli miejsce na linii bramkowej. Wśród nich był także 

współpartner wykonawcy rzutu, który w momencie strzału uchylił się tak, że tworząc lukę ułatwił 

bezpośrednie wpadnięcie piłki do bramki. 
Co w tej sytuacji winien uczynić sędzia? 

G B P K J S Br. W R 

Z Rb. + + + + + + + + 

+ + + + 

 

19 Obrońca w celu przerwania korzystnej akcji, nierozważnie atakuje wślizgiem napastnika, 

powodując jego upadek. Sędzia, widząc, że drużyna poszkodowana ma szansę na stworzenie 

groźnej sytuacji pod bramką przeciwnika, gry nie przerwał, stosując korzyść. Po zakończeniu akcji 

sędzia nie udzielił napomnienia obrońcy, gdyż uznał, że faulujący zawodnika nie przerwał drużynie 

poszkodowanej korzystnej akcji. Czy postępowanie sędziego było słuszne? 

TAK - NIE 

 

20 Zawodnik drużyny broniącej w wyniku akcji, wybiegł za linię bramkową i tam przewrócił się 

doznając kontuzji. W konsekwencji tego napastnik drużyny atakującej miał przed sobą, tylko 

bramkarza, a inni przeciwnicy znajdowali się za jego plecami. W tym momencie współpartner 

napastnika zagrał do niego piłkę. Co zrobi sędzia? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb + + + + + + + + 

+ + + + 
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Lp. Pytanie Oznacz kółkiem 

prawidłowy symbol 

Ocena 
Komisji 

21. Po prawidłowo wykonanym rzucie karnym piłka pękła w wyniku kontaktu ze słupkiem bramkowym. Po 

dostarczeniu nowej piłki sędzia grę winien wznowić: 
A - rzutem karnym (powtórzenie rzutu karnego), 
B - rzutem sędziowskim z miejsca, gdzie piłka stała się niezdatna do gry, 

C - rzutem sędziowskim z linii pola bramkowego, równoległej do linii bramkowej, 
D - z dowolnego miejsca pola bramkowego. 

A B C D 

 

22. Zawodnik rezerwowy wbiegł na pole gry bez zgody sędziego i w celu taktycznym zatrzymał zawodnika 

drużyny przeciwnej, uniemożliwiając mu dojście do zagranej piłki. 
Co w tej sytuacji winien uczynić sędzia? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb + + + + + + + + 

+ + + + + + + + 

 

23. Sędzia dopuścił do rozegrania zawodów na boisku, na którym słupki bramkowe i poprzeczka jednej z 

bramek wykonane były z drewna i miały kształt kwadratowy, a słupki bramkowe i poprzeczka drugiej 

bramki wykonane były z metalu i miały kształt okrągły. Obydwie bramki były koloru białego. 
Czy postępowanie sędziego było zgodne z Przepisami Gry? 

TAK - NIE 

 

24. Czy sędzia może obarczyć dodatkowych sędziów asystentów na zawodach T-Mobile Ekstraklasa z 

ich udziałem - czynnością sprawdzania zatamowania krwawienia u zawodników? 

TAK - NIE 
 

25. Sędzia asystent zauważył, że obrońca we własnym polu karnym brutalnie nastąpił na nogę 

napastnika w czasie, gdy gra toczyła się po przeciwnej stronie boiska. Po chwili piłka 

opuściła boisko poza linię boczną. Sędzia główny nie zauważył sygnalizacji sędziego 

asystenta. Gra została wznowiona wrzutem i dopiero wówczas sygnalizacja została 

zauważona i sędzia przerwał grę. 

Co w tej sytuacji winien uczynić? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb + + + + + + + + 

+ + + + + + + + 

 

26. Mecz odbywał się w niskiej temperaturze i kilku zawodników jednej z drużyn pod spodenki 

koloru zielonego założyło czarne rajstopy, na które założyli czarne getry. Sędzia zezwolił na 

taki ubiór. Czy postąpił prawidłowo? 

TAK - NIE 

 

27. W 9. min zawodnik w trakcie gdy piłka była w grze, opuścił pole gry i zachował się w sposób gwałtowny 

i agresywny wobec sędziego technicznego, interweniującego w strefie technicznej jego drużyny. Sędzia 

widząc to grę przerwał, wykluczył z gry tego zawodnika, a grę wznowił: 
A- rzutem wolnym pośrednim z miejsca, gdzie była piłka z chwili popełnienia przewinienia B - rzutem 

sędziowskim z miejsca, gdzie była się piłka w chwili przerwania gry C- rzutem sędziowskim z miejsca, 

gdzie była piłka z chwili popełnienia przewinienia D - rzutem wolnym pośrednim z miejsca 

przekroczenia przez zawodnika linii bocznej 

A B C D 

 

28. Po prawidłowo wykonanym rzucie sędziowskim, zawodnik chcąc oddać (fair play) piłkę 

drużynie przeciwnej, kopnął ją w kierunku bramki przeciwnika. Jego współpartner pobiegł za 

piłką i markując jej zagranie trącił ją, czym tak zdezorientował bramkarza przeciwników, że 

ten nie interweniując przepuścił ją do bramki. Bramkarz zdenerwowany zachowaniem „nie 

fair” tego zawodnika, prowokacyjnie odepchnął go. Co w tej sytuacji powinien zrobić sędzia? 

G B P K J S Br W R 

Z Rb. 
+ + + + + + 

+ + + + + + 

 

 

29. Zawodnik wykluczony z gry jest : 
A - osobą towarzyszącą drużynie, 
B - osobą niepożądaną, 
C - jako osoba wpisana protokołu, posiada status zawodnika. 

A B C  

30. W 30. min meczu trener jednej z drużyn za używanie wulgarnego, obraźliwego słownictwa 

w stosunku do zawodników drużyny przeciwnej, został pozbawiony przywileju przebywania 

w strefie technicznej oraz w bezpośrednim sąsiedztwie pola gry. Czy sędzia winien pokazać 

temu trenerowi czerwoną kartkę, jeżeli wie, że jest on również wpisany do sprawozdania 

jako zawodnik rezerwowy? 

TAK - NIE 

 


